



凤头蜂鹰。

蛇雕、乌雕、鸮、灰脸鵟鹰……

# 猛禽迁徙 过境成都

众多爱好者齐聚龙泉山观鸟

一候桐始华；二候田鼠化为鴽；三候虹始见。万物复苏又是草长莺飞的春季，每年3月底到4月底，包括猛禽在内的大量候鸟开始陆续北飞，据成都观鸟会估算，在此期间将有上千只猛禽通过成都地区上空，飞越过境。



猛禽飞翔高度很高，但眼尖的爱好者依然能发现它们的踪迹。

## 猛禽北飞，龙泉山上观鸟

4月8日上午，成都龙泉山简阳段一处山脊上，阳光照得人睁不开眼。来自成都观鸟会的邹滔和朱磊等人一字排开，抬头望天，等候猛禽飞过。

上午10时许，天空中一个小黑点出现在白云之下，它展开双翼，随着气流缓慢盘旋。旁人还在寻找之时，眼尖的观鸟爱好者已经通过望远镜将它“锁定”。“是普通鵟。”邹滔说。

快门声中，这只普通鵟优雅翱翔的姿态被观鸟爱好者用相机记录下来。“普通鵟属于中型猛禽，身体颜色以棕褐为主，飞翔时两翼宽阔，微微向上举成‘V’字形，春季向北方迁徙繁殖。”邹滔介绍。

中午时分，为了不错过记录，观鸟爱好者还将餐桌摆放在露天，虽然太阳暴晒，但仍然有幸看到两只猛禽在打架。

在接下来的大半天时间里，这群爱好者又记录下蛇雕、乌雕、短趾雕、鸮、灰脸鵟鹰等120余只、共12种猛禽。

### 成都平原猛禽尚缺乏研究

参与《四川省鸟类名录与更新》修订工作的成都观鸟会副理事长朱磊介绍，这篇新近发表的论文综合了20多年来的鸟类分布记录，对四川省境内已知的鸟类物种数进行系统梳理和修订。结果表明，四川省现有分布野生鸟类757种，其中鹰科36种。而成都平原地区的猛禽尚缺乏系统调查研究。“猛禽飞行高度较高，肉眼很难辨识，有的不常见，也许还会有新的记录没被发现”朱磊说。

无独有偶，2014年4月，成都观鸟会理事长沈尤就在崇州西山“捕捉”到一只猎隼。那一天，沈尤像平时一样到崇州西山观鸟，突然看到有鸟从头顶飞过，他本能地举起相机一阵猛拍，整理照片时发现那只鸟儿眼角下有一条黑线。“猎隼眼下有一条黑色的线条，很好辨认。”沈尤说，之前虽然也曾在成都平原看到过猎隼，但拍到照片还是第一次。

猎隼曾是电影《无人区》中的主角之一，它是大型隼类，属于国家二级保护动物，主要分布在中国、蒙古国等地，在四川省甘孜阿坝等地就有分布。每年迁徙季，一些猎隼可能会经过成都平原。

### 候鸟迁徙，壮丽的自然景象

成都观鸟会副理事长朱磊介绍，传统上通过环志研究认为在我国境内分为西部、中部和东部三个候鸟迁徙区。其中，西部迁徙区包括内蒙西部干旱草原、甘肃、青海等地干旱或荒漠、半荒漠草原地带及高原草甸等生境中繁殖的夏候鸟，迁飞时沿阿尼玛卿山、巴颜喀拉山、邛崃山等山脉，其后再沿横断山脉至四川盆地西部、云贵高原甚至中南半岛越冬。候鸟在经过成都平原及周边时，多会沿盆周的山系进行迁徙，龙泉山脉一线也因此成为了欣赏过境猛禽的好去处。

“候鸟迁徙需要耗费大量体力，克服重重困难，才能最终抵达目的地，可谓是一场艰辛的旅途，也是这个地球上最为壮丽的自然景象之一。不需要护照，也不用购买机票，迁徙的候鸟自由跨越着国与国之间的界线，时刻提醒着哪怕远隔千山万水，我们不过都是地球家园的一分子，真正意义上的命运共同体。对于正在经历疫情的世界而言，此时抬头仰望天空，找寻候鸟的身影，既是与老友间的久别重逢，更有了别样的体验与感悟。”朱磊说。

华西都市报-封面新闻记者 杨涛 摄影报道

## 我省29个县市 试点金通工程

6月底前全面实现建制村通客车

华西都市报讯(记者李智)4月9日，记者从省交通运输厅获悉，2020年我省将在宜宾市、眉山市、广安市全域和成都市金堂县等29个市(县、区)，开展农村客运“金通工程”首批试点工作。今年6月底前，我省将全面完成建制村通客车和“畅返不畅”整治任务，全面助力脱贫攻坚。

据悉，“金通工程”是我省推进农村客运、高质量完成“两通”兜底目标的服务工程。首批试点地区，将在“统一标识体系”“规范监管平台”“建立长效机制”方面做好试点工作，全力破解农村客运发展重点难点问题，提升群众出行满意度，并结合本地区道路运输实际情况，就农村客运发展进行探索创新、先行先试，做到有特色、有成效。

目前，我省已经建成“四川省乡村客运监管服务平台”，印发了关于加快农村客运车辆卫星定位装置安装和数据上传工作的通知，对各地通村客车加快车辆卫星定位装置安装全覆盖，通过比对车辆运行轨迹覆盖，核查乡镇和建制村通客车“真实通”。

而农村公路通客车的前提条件，便是农村公路修通。

公路到底修通没？修通以后养护如何？农村公路现状如何？年后，省交通运输厅公路局相关人员，已经投入到对农村公路“畅返不畅”的排查中。

不同于传统的手段，他们利用卫星遥感技术，即使坐在办公室，也能“看”到全省各地的农村公路现状，从而精准锁定断头路、路面破损等公路。

路修通了，不等于撒手不管，我省将盯紧“畅返不畅”的农村公路，对“最后一公里”进行动态监管，不仅要修通四好农村路，更重要的是管护好、养护好。

不仅是修通农村公路，具备条件的乡镇、建制村通客车，也是畅通“最后一公里”的脱贫攻坚目标。

记者也了解到，今年6月底前，我省将全面完成建制村通客车和“畅返不畅”整治任务，全面助力脱贫攻坚。

## 喜迎大运会

### 四川体彩推“体彩专车”派送十万彩票

4月9日，四川省体育彩票管理中心携手网约车曹操出行推出“体彩专车”，免费向成都市民派送价值十万元的体育彩票，送彩票、发彩蛋。启动仪式上，四川省体育彩票管理中心相关负责人表示，2021年，第31届世界大学生夏季运动会将在成都举行，因此，此次活动还带有元素鲜明、主题明确的迎接大运会的特点。记者在活动现场了解到，此次四川省体育彩票管理中心携手曹操出行“送彩”的彩票——《炫青春行大运》正是四川为支持2021年在成都举办的第31届世界大学生夏季运动会，而特别发行的即开型中国体育彩票。

该款彩票秉持文创理念，围绕

“三城三都”为主题进行纯手绘创作。该彩票全套6款票面，融入了宽窄巷子、川剧变脸、川菜等极具特色的蜀地元素，展示了传承千年辉煌、弦歌不辍的文化古都新时代面貌，不仅是记录时代脉搏的大运纪念册，也是宣扬成都内涵的另类城市名片。单张彩票面值5元，最高奖金10万元，有6次中奖机会，刮开覆盖膜，出现标志“大运”，即中得该标志下方所示的金额。《炫青春行大运》于2020年1月率先在成都亮相，在庚子年新春佳节时与川内乡亲相逢，稍后将满载大运激情向全国人民问候。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

## 成都高新区税务局

### 加大监督检查力度 助力企业复工复产

华西都市报讯(记者杨金祝)4月9日，记者从成都高新区税务局获悉，该局纪检组采取多种形式，协助党委推动落实各项税收政策落实落细，有力有效推进企业复工复产，为高新区经济社会发展作出了积极贡献。

有计划分步骤，构建防疫监督体系。制定成都高新区税务局疫情防控日常监督重点工作和作风纪律检查工作方案，针对普遍性问题及时通报整改，针对个性问题及时定向制发《纪检监察日常工作建议书》，针对比较突出的问题第一时间向党委汇报并提出改进建议。

找问题查风险，加大监督检查力度。针对日常监督重点事项持续开展明察暗访，抽查对外公开值班电话接通率，

督促办税人流疏导、场地清洁消杀等措施到位，提醒干部职工做好防护，保持良好精神风貌，督导检查“非接触式”办税缴费宣传、预约、引导服务，实现疫情期间办公区、办税服务厅监督全覆盖。

强责任重落实，压实防疫履职责任。通过精准监督检查和典型案例教育相结合，督促全局各单位(部门)切实履行防控政治责任、主体责任和属地责任，确保各项疫情防控税费支持政策宣传辅导落实到位。

截至3月底，成都高新税企掌上通已激活使用企业(含个体工商户)近11万户，实现对184项全程网上办事项和19项线上线下融合办事项精准辅导，为357户出口企业便利出口退税共计2.37亿元。